

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



Don José María Codoñer Blasco

Concejal del Excmo. Ayuntamiento

falleció ayer, á las seis de la tarde.

R. I. P.

El Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento; su deseconsolada viuda doña Pascualita Codoñer; hermana doña Concepción; hermanos políticos, primos y sobrinos, participan á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan á la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Angeles, 15, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Restaurant Burriel

A cargo de Máximo Juste.—Cubiertos, de pesetas 2,50, en adelante.

Advertisement for 'CARNE LIQUIDA' (Liquid Meat) tonic, mentioning 'TÓNICO-RECONSTITUYENTE' and 'ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS'.

Asuntos del día

El nuevo ministro de Fomento, Sr. Gasset, no tiene motivos para estar satisfecho. El día en que se abrieron las Cortes, el ex-ministro conservador Sr. Allendesalazar le dedicó todo su discurso, para censurarle con dureza por su entrada en el gabinete. Y ayer, el Sr. Salvatella, repitió los ataques durísimos contra el mencionado ministro.

Y no quedó todo reducido á esto, sino que, cuando el Sr. Gasset contestó al diputado republicano, la mayoría recibió su discurso con una frialdad tan marcada, que bien pudiera considerarse como un fallo definitivo y condenatorio de la conducta política que ha venido ejerciendo este hombre público desde hace ya bastante tiempo.

La noticia política del día fué ayer el discurso del ilustre jefe del partido conservador D. Antonio Maura. Natural era que despertara gran expectación, después de cuatro años de silencio, y luego de la famosa carta, que tanta resonancia produjo en nuestra vida política.

No tenemos, cuando escribimos estas líneas, más que la primera parte del discurso, en la cual el orador se limita á una exposición de hechos, y á ligeras referencias sobre su obra total. Pero desde luego, por los anteriores antecedentes, podemos afirmar que el discurso pronunciado ayer por el Sr. Maura, fué de suma trascendencia, pues con la sinceridad que le es característica, habló claro y enérgico, desenvolviendo su pensamiento y su actitud, ya bastante bien expresada en aquella carta del mes de enero, tan comentada y discutida.

Han venido á caer, pues, por el suelo todos aquellos castillos que los enemigos de este hombre público, tan vanamente venían haciendo respecto de una rectificación de conducta por su parte. El Sr. Maura, que es un hombre muy entero, que no puede hacer traición á sus convicciones, dijo lo que sinceramente creía y pensaba, y seguramente que la opinión imparcial ha de juzgarle con gran elogio, máxime cuando la política española atraviesa en estos momentos un período de crisis verdaderamente lamentable, y hay necesidad de poner diques á ese desbordamiento de egoísmos y pasiones que caracteriza á nuestros gobernantes del día.

Al Sr. Maura le contestó el jefe del gobierno. También hemos de hablar de su discurso por referencias. El señor conde de Romanones no es un parlamentario para trances tan difíciles como el que se vió ayer; y natural es, que su discurso y tuviera momentos de aturdimiento tan notorios, como los que relatan los correspondientes. En su contestación estuvo ambiguo y se salió del paso no muy airosoamente. Todos reconocen que el discurso del señor Maura está llamado á tener gran trascendencia política, y todos también afirman que estuvo más afortunado el Sr. García Prieto, que intervino en el debate, que el presidente del Consejo de ministros.

INTERESANTE PARA LOS VINATERO

en el Reichstag para que se impida la entrada de nuestros mostos.

Pero el Sr. García Berlanga, que vive siempre muy al tanto en todo lo que afecta á esta importante fuente de riqueza, al publicarse la carta del Sr. Dionis había anunciado al gobierno una interpelación sobre este asunto.

Hé aquí sus palabras: «Me levanto para anunciar al gobierno, y singularmente al señor ministro de Estado, una interpelación, á fin de que, puesto de acuerdo con la Mesa, se sirva señalar día para explicar la. Esa interpelación se referirá al estado de nuestras relaciones comerciales con Francia y á definir la actitud en que hemos de colocarnos ante la posibilidad de que pudieran entablarse negociaciones para un Tratado.

Conste, señor ministro de Estado, que esta interpelación no ha de adoptar por mi parte tonos de controversia ni aires de contraponencia, ni siquiera de curiosidad, sino que será determinación de las actitudes necesarias y prudentes en que hemos de colocarnos los que defendemos ciertos intereses permanentes de nuestra riqueza agrícola.

Dadas las corrientes políticas que han nacido entre Francia y España, todos creemos que como consecuencia natural para ligar más cordialmente aquellas relaciones, debe llegarse á una inteligencia comercial y económica. Pero es el caso que en España, ninguna riqueza, ni modalidad de intereses que puedan intervenir en ese Tratado, ha hecho manifestaciones públicas de su opinión anticipada, mientras en Francia, no ya los elementos campesinos, sino los que avalan con su representación esas fuerzas como senadores y diputados del Mediodía, toman una actitud de protesta y de oposición determinada y sistemática á ciertas riquezas españolas. Y es bueno que aquí en nuestro país, en nuestro Parlamento, se levante alguien á decir que, de acuerdo con nuestros negociadores de 1906, nosotros hemos de solicitar, si el caso llega, que una de las primeras condiciones para que pueda pactarse un Tratado con Francia, ha de ser á base de no olvidar que la principal riqueza de España, en la exportación, es el vino.

El Sr. García Berlanga, en dicha interpelación, se propone hablar de la cuestión de alianzas, por si la actitud de Alemania se relaciona con el reciente viaje á París hecho por Su Majestad el Rey, y piensa decir que para que la amistad y alianza con Francia, pueda ser efectiva y cordial, y bien sentida por el pueblo español, han de ser vinculadas por un Tratado de comercio en el que, como condición primera y base inexcusable, se rebajan para los vinos españoles las tarifas aduaneras francesas para que sirva este beneficio de posible compensación á represalias de naciones disgustadas como Alemania.

En realidad de verdad, el asunto reviste gran importancia, porque nuestra exportación de vinos á Alemania, es la causa de la regularización de los precios del vino durante estos últimos años; y de cerrárense las puertas de dicha nación, sino se nos compensase en Francia, otra vez vendría la ruina á todas aquellas comarcas que cuentan con la importante fuente de riqueza que procede de los viñedos.

La octava del Corpus

Ayer, como final de la octava del Corpus, se celebraron en todos los templos solemnes cultos, que terminaron con la reserva del Santísimo Sacramento.

En la Catedral se cantó la misa por la capilla de música, oficiando el canónigo doctor Sr. Vila, y por la tarde, después de vísperas, hubo procesión claustral y solemne reserva, oficiando el deán Dr. Navarro Darás, que dió la bendición á los fieles con S. D. M.

En el Colegio de Corpus-Christi (Patriarca) los cultos de ayer revistieron extraordinario esplendor. Se cantó en la misa la grandiosa partitura del P. Baixauli, y predicó el sermón el religioso dominico P. Valdeparés. En representación del Ayuntamiento asistieron á la fiesta los concejales Sres. Meléndez, Cruz y Guillén.

Por la tarde se cantaron el Dominio, de Morata; Magnificat, de Giner; Dixit, de Plasencia; Credo, de Cuevas; Lauda, de Piqueras, é Himno, de Ripollés y Victoria. A las seis se verificó la procesión por los claustros.

En la parroquia de la Santísima Cruz, en la misa solemne, una nutrida capilla de música interpretó la partitura en la del maestro Giner,

predicando el sermón el Dr. D. José Pascual Ballester.

Por la tarde recorrió la carrera anunciada la procesión, que fué brillantísima. Figuraban en el cortejo alumnos de las escuelas Maristas, el Apostolado, los sirvientes, niños de la casa de la Beneficencia, con palmas; las andas de San Luis, del Niño Jesús, Purísima Concepción, San José, San Elías, Nuestra Señora del Carmen y Santa Elena; la Custodia y la Obrería, representada por los Sres. D. Juan Pellejero, marqués de González, D. Manuel Esteve y D. Vicente Daló. También figuraban las músicas de Veteranos, Bomberos y La Artística.

En el Pilar, por la mañana, se cantó la misa á gran orquesta, predicando el sermón, muy notable por cierto, D. Norberto Madrid. No menos brillante resultó la procesión, en la que iban numerosos feligreses, niños con palmas, apostolado, músicas de Catarroja y Bomberos, andas de San Pascual, San Jaime, Nuestra Señora de las Nieves y del Rosario, Divina Pastora, del Pilar y la Custodia. Al paso de Su Divina Majestad se arrojó gran cantidad de flor suelta, reinando gran animación en las calles de la carrera.

En el Hospital provincial se celebró la fiesta del Corpus con gran solemnidad, recorriendo una lucida procesión las enfermerías y los patios de dicho establecimiento. En el cortejo religioso figuraban los diputados provinciales Sres. Hernández Lázaro, Lázaro (don Eduardo), Marco Eorri, Salvá, Valldecabres y el director del Hospital D. José María Calatayud. También formaban parte del cortejo el secretario de la Diputación D. Francisco Monleón, y los señores contador y depositario Carbone y Bernal, y además, todos los empleados de la Casa, el administrador Sr. Coya y los señores sacerdotes que prestan los servicios espirituales en las enfermerías. El Santísimo se detuvo en los altares instalados en las enfermerías.

La concurrencia fué muy numerosa, viéndose muchas familias distinguidas. Terminada la procesión, el Sr. Calatayud obsequió con un espléndido refresco á todos los invitados.

En honor del alcalde D. Fernando Ibáñez

Anoche, con motivo de celebrar hoy su Santo el alcalde D. Fernando Ibáñez, fué obsequiado con una serenata por las bandas de música Municipal y Bomberos y por el Orfeón de «El Micalet». Los empleados municipales, que se han visto privados por el Sr. Ibáñez de hacerle un obsequio, quisieron testimoniarle la consideración y el cariño que les merece, con la serenata de anoche.

Los salones del suntuoso edificio de nuestra primera autoridad municipal se vieron sumamente concurridos. Entre otras distinguidas personas, vimos allí al gobernador civil señor López García con su familia, á todos los concejales de la mayoría, varios diputados á Cortes y provinciales, altos empleados del Ayuntamiento, representantes de la prensa local y gran número de amigos particulares de la familia del Sr. Ibáñez.

Las mencionadas bandas ejecutaron un programa selectísimo, y entre sus números más salientes, que fueron repetidos, figuraron «La festa del poble», del maestro Giner, y el «Himno de la Exposición», del maestro Serrano, ambos recibidos por el numeroso público que se congregó en la calle de la Congregación é inmediaciones, con estruendosas salvas de aplausos.

Los señores de Ibáñez Payés obsequiaron á los invitados con un espléndido lunch, servido por el Ideal Room, no faltando los brindis de rigor, y distinguiéndose entre éstos una inspiradísima improvisación del concejal y distinguido poeta D. Francisco Vives Liern.

Nuestra digna primera autoridad municipal recibió muchos plácemes, á las que correspondían con frases muy cariñosas, ayudándole en la delicada tarea de los honores de la casa, su distinguida esposa doña Matilde Pampló.

Los profesores de las bandas y los orfeonistas fueron también obsequiados con un abundante lunch, servido por los hijos de don Germán Burriel.

A la una de la madrugada terminó la fiesta, dándose entusiastas vivas al alcalde, demostración muy elocuente de las muchas simpatías que ha sabido conquistarse en el sillón presidencial de nuestro Ayuntamiento.

Reciba nuestros plácemes y nuestra felicitación.

Un nuevo jardín Las reformas en el Real

Del paso del celoso concejal Sr. Ibáñez Sánchez por la presidencia de la comisión de Paseos y la de la Junta de Festejos de Mayo, quedará, además del gratísimo recuerdo de la pasada Exposición de plantas y flores y de los resultados de la eficaz labor que nuestro amigo viene realizando para la reorganización de los servicios de jardinería, una reforma que el público recibirá admirablemente: nos referimos á la reforma en los viveros del jardín del Real, por la inclusión en ellos del parque existente á la bajada del puente dicho.

El Sr. Ibáñez Sánchez, de acuerdo con la comisión y la cooperación habilísima del director de Paseos, está trabajando en preparar dicha reforma. Nada hay acordado en definitiva de lo que ha de ser el citado parque y de las bellas reformas que se introducirán, pero desde luego podemos adelantar que entre las planteadas están la construcción de un lago, que partirá de las montañitas de Elfo y seguirá alrededor del jardín.

La casa del jardiner y el almacén que hay contiguo desaparecerán, y en el terreno que hoy ocupan se formará una gran plazoleta, en la que se instalará un kiosco para la Banda Municipal. Además se instalará un chalet rústico con una gran terraza, que se utilizará para un café.

Las montañitas de Elfo y los alrededores sufrirán una completa transformación, quedando convertidas en precioso jardín, y además para atravesarlas habrá un puente rústico.

Otras reformas hay en proyecto que serán complemento de las que dejamos reseñadas y que seguramente contribuirán á que el jardín del Real sea dentro de pocos meses el sitio más hermoso y encantador que tendrá Valencia.

Esta mañana comenzarán los trabajos para unir el jardín con las montañitas.

VALENCIA

En el correo de la Corte salió ayer la comisión que en nombre de Valencia ha de gestionar la elevación al Parlamento del proyecto de ley que acerca del directo redactó, en una de sus últimas sesiones, la Asamblea magna reunida, al efecto, en la Diputación provincial. Componen la comisión expedicionaria el presidente de aquella Corporación Sr. Izquierdo, el primer teniente de alcalde Sr. Baquellés y el presidente del Ateneo Mercantil Sr. Serrano Chassaing.

La despedida que se hizo á la comisión, especialmente por parte de las fuerzas vivas, fué entusiasta. Los andenes estuvieron casi llenos, y hubo muchos aplausos y vítores, que acrecieron al arrancar el tren. En los andenes vimos á lo más significado de Valencia y á casi todo el elemento oficial, á cuya cabeza se hallaban el gobernador civil, el alcalde, el presidente accidental de la Diputación, muchos diputados provinciales y concejales, etc., etc.

Relacionado con este asunto, ayer expidió el siguiente telegrama á los señores presidente del Consejo de ministros, y ministros de Estado y Marina: «Ateneo Mercantil y Unión Gremial ruegan á V. E. apoye gestiones comisión valenciana ferrocarril directo, que sale hoy.—Presidentes: Carri y Aupi.»

Bajo la presidencia del Sr. Navarro, celebró sesión ayer mañana la Comisión provincial, tomando, entre otros acuerdos, los siguientes: Informar la inhibición solicitada por el alcalde de Játiva contra el juzgado de Chiva, sobre un hurto de carrasca.

Recurso de D. Gabriel de Mazarredo y otros contra el acuerdo del Ayuntamiento de la capital concediendo permiso á D. Francisco Riera para construir dos hornos de alfarería.

Proyecto de Ordenanzas y reglamento para el Sindicato y Jurado de Riegos de Rótova y Alfahuir.

Expediente de expropiación de las casas números 1 y 3 de la calle de Ramilletes.

Expediente de arbitros de Faura. Idem de varias expropiaciones en el paseo de Valencia al mar.

Y renuncia del cargo de concejal de Játiva, presentada por D. José Gironés Font.

Ayer, á las diez de la mañana, se procedió, ante el teniente de alcalde del distrito del Fuerte Sr. García Dutrás (D. M.) y el representante del comandante de Marina contra-maestre Sr. Brú, al sorteo para fijar en la playa de Levante el orden de emplazamiento de los barquetos para los baños.

Ayer tarde debió llegar, prosiguiendo su Santa Pastoral Visita, al pueblo de Campos de Arenoso, el señor arzobispo. Hoy permanecerá allí.

Las noticias que se han recibido en el Palacio Arzobispal dan cuenta de que S. E. está muy satisfecho de su visita por aquellos pintorescos pueblitos, donde los vecinos tributáronle entusiasta recibimiento.

El presidente de la Diputación provincial firmó ayer todos los libramientos pendientes de cobro, que serán pagados hoy, de Beneficencia y personal.

En vista de que la comisión de huelga de los obreros ebanistas no ha vuelto á aparecer por la Casa del Pueblo, ayer se reunieron los huelguistas en Asamblea, nombrando otra comisión, que fué anoche á saludar al gobernador civil, y éste reiteró sus ofrecimientos de ayudarles en sus gestiones, siempre que no se extralimiten cometiendo actos ilegales.

—Mientras dure la ausencia del presidente de la Diputación provincial, desempeñará el cargo el vicepresidente D. Enrique Salvá.

—El 21 de julio próximo saldrá de Argel y llegará á nuestro puerto el 22, el vapor «Sigas», conduciendo una expedición de turistas que vendrán á Valencia con motivo de la Feria.

Según nuestras noticias, son más de 300 los que harán el viaje en dicho buque.

—Una numerosa comisión de maestras visitó ayer al presidente de la Diputación D. Juan Izquierdo, para pedirle que se interese en que se consigne en los Presupuestos alguna cantidad para favorecer á la benéfica institución de Cantinas escolares.

El Sr. Izquierdo, con su amabilidad característica, prometió complacer á sus visitantes.

Además, el Sr. Izquierdo se ocupará, durante su estancia en la Corte, de los asuntos concernientes al ferrocarril directo, de la Escuela de Peritos agrícolas instalada en la Granja de Burjasot, de las Colonias Escolares, subvención á los veteranos de la guerra de Africa, de que se consigne en Presupuesto la mayor cantidad posible para las obras que han de realizarse en el edificio de la Aduana para transformarlo en el edificio de Justicia, y varios asuntos interesantes del puerto.

—Han sido nombradas vicepresidentas de la junta directiva de la Asociación de Cantinas Escolares, las señoras del gobernador civil y alcalde.

En breve se inaugurará esta obra admirable de las Cantinas para los niños pobres, á cuya organización prestan todo su entusiasmo y actividad las dignas maestras que componen la junta.

Esta ha recibido ya muchos donativos, y espera aún más de la inagotable caridad de los valencianos.

—En la Tesorería de la Diputación provincial ingresaron ayer 4.765 pesetas en concepto de contingente, que se subdividen en las siguientes partidas:

Del Ayuntamiento de Tabernes de Valldigna, 2.000 pesetas; Villar del Arzobispo, 400; Rocafort, 85; Villamarchante, 1.680, y Puig, 600.

—En el Colegio de San José, que dirigen los Padres Jesuitas, se celebrará el domingo próximo, á las diez de la mañana, la distribución de premios, acto que revestirá gran solemnidad, sujetándose al siguiente programa:

I. «Aurora», fragmento núm. 2 (Español). II. Ejercicio literario por los alumnos de preparatorio. III. Premios de «Excelencia». IV. «Aurora», fragmento núm. 1 (Español). V. Premios de las clases superiores. VI. «Un adiós á la Virgen». VII. Premios de las clases inferiores. VIII. Coro final (Español).

Después se cantará en la capilla del Colegio un solemne Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos del Señor durante el presente curso.

—Ayer tarde ocurrió en los jardines del Parque de Emilio Castelar, un hecho lamentable, acerca del cual llamamos la atención del alcalde Sr. Ibáñez Payés.

Estaba jugando con un aro y en presencia de su padre, que es un distinguido oficial del ejército, un niño de corta edad, cuando acertó á pasar el inspector de la Guardia municipal del distrito del Teatro, y sin más ni más, cogió el aro del niño y lo rompió en varios pedazos. La explicación que dió el inspector al padre del niño, fué que no se podía jugar en dichos jardines! Y, además, estuvo incorrecto en su contestación.

A nosotros se nos ocurre preguntar: ¿Cómo es posible que se les impida á los niños el disfrute de los jardines públicos para su solaz y esparcimiento? Y si esa es la orden de la autoridad, ¿con qué derecho ese inspector le arrebató al niño el aro y se lo rompió?

Este es el hecho que nos denuncia varios caballeros. Nosotros nos limitamos á exponerlo á la consideración del señor alcalde, y en vista de la resolución que adopte con ese inspector, haremos los comentarios que sean del caso.

—La Compañía del Central de Aragón, con motivo de la Feria de San Fernando, de Teruel, ha establecido billetes de ida y vuelta, á precios reducidos. En 1.ª clase, 21,80 pesetas; en 2.ª, 16,70 pesetas, y en 3.ª, 10,90 pesetas.

Estos billetes servirán para la ida del 23 al 4 de junio, por cualquiera que los trenes ordinarios de viajeros del día de expedición que lleve carruajes de la clase correspondiente á los adquiridos, y para el regreso por igual clase de trenes de los días 30 de mayo al 5 de junio, ambos inclusivos.

Se concede á cada viajero el transporte de 15 kilogramos de equipaje. El exceso se cobrará con arreglo á las tarifas correspondientes.

En el programa de festejos se anuncian grandes corridas de toros.

—A las señoras.—Aconsejamos á nuestras lectoras visiten el almacén de Paquetería, Mercadería y Novedades el PALLETER, Mercado, 4, de Enrique Grau y Ca, y se convencerán del surtido que están recibiendo de novedades para la presente temporada, los cuales venden á precios nunca vistos, especialmente las puntillas, bordados y bonitos y nuevos modelos de sombreros de niña y señora, el PALLETER, Mercado, 4.

—Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Pujol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 á 4.

—Picazón de la sangre, herpes, barros, granos, manchas, desaparecen con la Zarza Costas. Farmacia Sta. Catalina, Viuda de Costas.

—El gobernador recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación, diciéndole que había trasladado al de Hacienda su ruego de que se incluya en los Presupuestos alguna cantidad, como subvención para los veteranos de la guerra de Africa.

—En la capilla reservada de nuestra excelsa Patrona, la Virgen de los Desamparados, celebró ayer mañana el Rvdo. P. Leandro, capuchino, la conmovedora ceremonia de dar la primera Comunión á la señorita Nieves de Gregorio y Cuera, hija de nuestro estimado amigo el administrador de Rentas Arrendadas de esta provincia. La gentil Nieves vestía un elegante traje blanco. El Rvdo. P. Leandro pronunció una elocuente plática, que conmovió á los invitados á la ceremonia, quienes fueron obsequiados después, en el domicilio de los señores de Gregorio, con un lunch muy bien servido. A la bonísima Nieves y á sus padres, damos cordial enhorabuena.

—Pérez Jerez y Coñacs del Marqués del Real Tesoro. Gran Premio Exposición Bruselas 1910

—Está recibiendo muchos parabienes el digno capitán del cuerpo de Seguridad, Sr. Alicart, por haber su esposa dado á luz ayer, felizmente, una hermosa niña. Aquella, como la recién nacida, siguen en excelente estado.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos: Manuel Sorano, plaza Almoina, 8; Carlet, López, 15; Pedro Ventura, Pescadería; Costa, sin señas; Viferrero, sin señas; Mariano Noriega, calle Buenos-Aires, principal izquierda.

—Detenidos en la Central de Teléfonos: Señora Peregrin.

—Para la curar la calvicie y evitar en absoluto la caída del pelo, no se debe usar más que el «Regenerador Paz del Cabello», producto de delicado perfume. Para informes y pedidos, la dirección «Regenerador Paz», Burgos. Precio del frasco, 15 pesetas; se envía paquete postal.

—Bicarbonato de sosa del Dr. G. eus, es preferido por su bondad y pureza á todos sus similares. Se obsequia á los compradores con una caja para bolsillo. Farmacia frente calle Zaragoza.

Crónica religiosa

En el Colegio de Religiosas Terciarias Dominicas se celebrarán mañana solemnes cultos en honor de la Beata Niña Imelda, Patrona de la primera Comunión, organizados por su Asociación.

A las ocho de la mañana, misa de Comunión general, en la que se cantarán escogidas composiciones alusivas al acto. Además de las señoritas asociadas, se acercarán á recibir á Jesús Sacramento por vez primera doce niñas pobres, á quienes la Asociación costeó el vestido adecuado para tan tierno acto, las cuales han sido previamente preparadas por las mismas asociadas. A las diez y media se cantará por la capilla del Colegio la misa del maestro Perosi. Por la tarde, á las cinco, exposición del Santísimo Sacramento, trisagio cantado por las señoritas colegiadas, sermón por el P. Avelino Valdeparés y solemne reserva. Acto continuo se organizará la procesión por el interior del Colegio, llevándose en unas preciosas andas la imagen de la Santa Niña Imelda, Patrona de la Asociación.

—En el Salvador, mañana, último día del Mes de María, á las siete y media se celebrará ejercicio solemnisimo con misa de Comunión, plática preparatoria y reparto de estampas. Tomará parte una nutrida orquesta y cantarán preciosas partituras los notables artistas Sres. Vercher, Redondo, Ramírez y otros valiosos elementos de la capital, bajo la dirección de los maestros Domínguez y Andrés, é imposición del Escapulario Azul á cuantos lo soliciten.

—Como hoy corresponde el rezo á San Fernando, la festividad del Sagrado Corazón de Jesús, anunciada para hoy en la Catedral, ha sido aplazada para el próximo lunes.

—En la iglesia de San Juan del Hospital se celebrarán mañana, con gran esplendor, los cultos dedicados á su Santísima Madre por la Venerable Orden Tercera de la Merced, como término del Mes de Mayo. Por la mañana, á las siete y media, será la misa de Comunión. Por la tarde, á las cinco y media, exposición de S. D. M., trisagio mariano, meditaciones del día, sermón por el Dr. D. Luis María Cuende, procesión por los patios de la iglesia y solemne despedida.

Crónica mortuoria

Víctima de larga y penosa enfermedad, ayer tarde, á las seis, falleció el concejal de este Ayuntamiento D. José María Codoñer y Blasco.

Trátase de una persona muy conocida en Valencia. Afiliado al partido republicano, tuvo épocas, entre nosotros, de verdadera popularidad, aunque últimamente vivía algo obscurecido. La enfermedad que ha ido minando poco á poco su vida lo relegó aún más á la vida tranquila del hogar, y pudiese decir que ha muerto sin enemigos.

El finado era una persona muy simpática; caballeroso; de trato muy afable. Contaba con numerosas amistades por su carácter bondadoso y servicial. A su partido prestó excelentes servicios, y entre sus correligionarios era estimadísimo y tenido en mucho.

A su distinguida esposa, hermana y demás familia, enviamos sentido pésame.

—A la avanzada edad de 76 años, esta noche última entregó su alma á Dios doña Josefa Daroqui y Olmos, viuda de Moya, y persona que unía á sus virtudes, entre las que destacó siempre la modestia más sincera, una afabilidad de trato y una bondad tal de corazón, que la hacían doblemente estimada.

Al dolor que experimentan sus hermanos, sobrinos y demás familia, nos asociamos muy de veras.

Noticias militares

Ayer, como jueves, hubo en Capitanía general, bajo la presidencia del señor marqués de Gueyara, orden general de jefes, tratando de asuntos de régimen interior de los cuerpos.

—Hoy, con motivo de celebrarse la festividad de San Fernando, Patrón de los ingenieros, las escasas fuerzas de este cuerpo que prestan servicio en Valencia como telegrafistas y ordenanzas, vestirán de gala. Se celebrará una misa rezada en la parroquia castrense, y otra mañana, en la misma iglesia, á intención de los fallecidos durante el año último. Los jefes y oficiales de la comandancia y compañía del batallón de Ferrocarriles, se reunirán en fraterno banquete.

—He aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. Manuel Fé Llorens; parada, Mallorca; jefe de día, coronel del 11.º montado D. José de Prat Bucellí (conde de Berbedel); imaginaria, ordo de Otumba D. Eduardo Banda Pineda; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Otumba D. Miguel Donato Pérez; visita de Hospital, octavo capitán de Otumba; reconocimiento de provisiones, cuarto capitán del 8.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Otumba; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia; talla: á las siete en la Comisión mixta, dos sargentos de Guadalupe; á las 4:30 en el mismo punto, un oficial del 11.º y dos sargentos de Victoria Eugenia.

Tribunales

Ayer, á las cuatro de la tarde, dieron comienzo, en una de las Salas de esta Audiencia los exámenes de aspirantes á procuradores, for-

mando el tribunal como presidente el magistrado D. Carlos Sánchez O'Mulryan, el catedrático de la Universidad D. Vicente Calabuig y Carra, el abogado D. Vicente Royo Chove, decano y secretario del Colegio de Procuradores Sres. Viché y Beltrán y el secretario de gobierno D. Ricardo Mur Sancho.

Se presentaron a sufrir dichos ejercicios don Juan Jarri, D. José Aznar, D. Segismundo Gómez y D. Francisco García.

—El letrado D. José Colvé actuó ayer en un juicio sobre lesiones, defendiendo a Juan B. Peiró Soriano.

—En la Sala de lo civil intervinieron ayer, en una pobreza, en defensa de las partes litigantes, D. Vicente Duadé y D. Eduardo Llagaria, y en la vista de un interdicto de recobrar D. Eugenio Roldán y D. Fernando Ros.

—José Ramón Ferrando Donat ocasionó el incendio involuntario de los pinos y árboles maderables de uno de los montes del partido de Alcira, el 31 de julio del año último.

Ayer tuvo lugar la vista del proceso, siendo absuelto el Ferrando, merced á los trabajos de su defensor D. Ricardo Ibáñez.

—El juzgado especial que entiende en la que- rrela presentada por la mayoría del Ayuntamiento, con motivo del mitin de Sogueros, pro- siguió ayer su labor.

—Ante el juez D. Crisanto Posada, escribano D. Manuel Palomares y habilitado Sr. Ferragut, comparecieron y prestaron declaración D. Félix Azzati, D. Manuel Juan y señor Llopis.

Escolares

La superioridad ha denegado, por no autorizarlo las disposiciones vigentes, la petición formulada por varios maestros opositores de la última convocatoria, de que se agregasen algunas plazas.

ALMORRANAS con ANHEMOR

Noticias del Ayuntamiento

El cartel de Feria. Ayer tarde, á las doce, terminó el plazo para la presentación de carteles anunciadores de la próxima Feria de Julio.

Se han presentado 16, cuyos lemas son los siguientes: «Alegría», «Rienzi», «Pícolo», «Fiestas», «Flores de ma tierra», «Tito», «Flores y frutos de Valencia», «Ciao», «La Barraca», «Rire aux larmes», «Iris», «Tud», «Levante», «Ine», «X», «Busto de Elche».

A las cuatro y media se reunió la comisión de Propaganda y Cartel, con objeto de proceder á la apertura de pliegos y elección de jurado que ha de escoger el que haya de fijarse, resultando elegidos los Sres. D. Ramón Stolz, D. Manuel Sigüenza y D. Antonio Fillol, que formarán el jurado, en unión de D. José Benlliure, designado por la comisión.

Recaudación. Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 4.043'20 pesetas; por inspección veterinaria, 430'70; por peaje, 46'00.—Total, 4.519'90 pesetas.

Los abonos en el cultivo del maíz

El cultivo del maíz requiere siempre un terreno fértil, bien abonado y que contenga suficiente humedad, preferentemente le convienen las tierras profundas, húmedas y bien ligadas. La rotación no tiene gran importancia en este cultivo, siempre que el campo reciba labor profunda y abono abundante. Es conveniente aplicar al maíz el abono en cantidades máximas, porque en esta forma su rendimiento supera al de todo otro cereal; también de estiércol admite mayor cantidad que otros cereales, pues no está expuesto al encamado y sus necesidades alimenticias son importantes.

Los abonos minerales son necesarios, no solo como complemento de estiércol sino que aplicados solos, pueden reemplazar perfectamente á éste y en todo caso, producir mayores cosechas, que solo abonos orgánicos.

Cuando se emplea estiércol bueno, en cantidades crecidas, tanto en terrenos arcillosos como arcillo-silíceos y húmidos, será indispensable aplicar, además, 100 kilogramos de sulfato de potasa por hectárea. Si el maíz se abona exclusivamente con abono mineral, la cantidad de sulfato de potasa, aún en terrenos muy arcillosos, no deberá bajar de 100 kilogramos, y en los ligeros de 150 kilogramos por hectárea.

Las necesidades de ácido fosfórico son mayores también en el maíz que en los otros cereales y no deberá escasearse, por esta razón, dicho fertilizante. Como complemento de una buena estercoladura, es conveniente emplear 400 kilogramos de Escorias Thomas, y sin ella, 600 kilogramos por hectárea, en las tierras arcillosas, mientras para tierras ligeras se necesitarán: con estiércol, 500 kilogramos, y sin él, 300 kilogramos de Escorias Thomas, marca ESTRELLA, por hectárea.

En cuanto al fósforo, para que esta materia fertilizante corresponda á las necesidades del cultivo, habrá que aplicar 100 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal, por hectárea, aún cuando se abone con estiércol. Donde se prescinde de este último, la cantidad de nitrato de sosa ó de cal, deberá de ser de 200 á 300 kilogramos por hectárea, á condición siempre que al mismo tiempo se emplee abono fosfatado y potásico en cantidad suficiente.

El nitrato de sosa ó de cal, sin embargo, mayormente cuando se emplea en cantidades crecidas, deberá ser repartido con cuidado en varias veces y no demasiado tarde, en cobertura. Lo mejor es emplear una tercera parte en la siembra, una tercera parte con el primer recalo, y un tercio con el segundo recalo.

Repetimos que pocos cultivos permiten con igual seguridad de buen rendimiento emplear los abonos en cantidades máximas, por lo cual no deben, bajo ningún concepto, economizarse éstos.

TAURINAS

Hoy, de tres á siete de la tarde, estará abierto el despacho de billetes en las oficinas de la Plaza, para que los señores abonados recojan sus localidades para la novillada del próximo domingo.

El cartel de esta novillada, sexta de las de abono, es inmejorable. En él figuran los aplaudidos diestros Cortijano y Alá y el afamado espada, nuevo en esta Plaza, Pedro Carranza, Algabeño 11, el cual ha de tomar la alternativa el primer domingo de septiembre en la Plaza de Madrid. Todo esto, unido á la excelente presentación de los toros de Muruve, nos permite esperar para el domingo un lleno rebosante.

De paso para Barcelona donde torará el domingo próximo, llegará hoy á nuestra ciudad, en el correo de Madrid, nuestro paisano el valiente matador de toros, Isidro Martí Flores.

Pocas son ya las localidades que quedan por abonar para la corrida que el 24 del mes próximo, festividad de San Juan, se verificará en el Utiel, habiendo desperdido tal entusiasmo la Utiel, habiendo de los hermanos Gallito y toros de combinación andaluza de D. Felipe de Salas (antes de D. José de la Cámara), que el llenazo será colosal.

El abono en Valencia continúa aumentando diariamente, y bien puede decirse que el tren diariamente organizado ya por la empresa, irá á Utiel repleto de aficionados de nuestra capital.

Doña Josefa Daroqui y Olmos Viuda de Moya falleció ayer, á las once de la noche, á los 76 años de edad.

Curación de las hernias (quebraduras) INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

Licores Marzal Ginebras aromáticas «El Gato», Rhum Jamaica, Cognac «Las Llaves», Anís «Marzal».

CINE SOROLLA LA ALONDRA Y EL MILANO Ó EL MUCHACHO DE PARIS

CINE SOROLLA VICHY CATALAN

A los profesores y peritos mercantiles, bachilleres, maestros, etc. Cuerpo de Contabilidad del Estado

ESLAVA COMPAÑIA COMICO DRAMÁTICA

Diario de Avisos Senado

BOYER AGUA de los CARMELITAS

Bazares Zurita Mar, 22, y P. Reina, 4

Tortosa é hijos Con nuestros aparatos y 52 años de práctica estudio, curamos todas las hernias ó quebraduras reduciéndolas por voluminosas que sean.

DR. RAFAEL MUÑOZ MARTINEZ MEDICO-DENTISTA

De Marruecos Madrid 29, á las 9'15 noche.

Telegrama oficial Melilla.—Una fracción de Beniakil sostuvo tiroteo con una columna nuestra.

En París se abrazan Madrid 29, á las diez noche.

Las Cortes Madrid 29, á las 10'10 noche.

Senado Préside el Sr. Montero Ríos. La sesión comienza á las 3'45, hallándose en el banco de los ministros los señores conde de Romanones y López Muñoz.

Las Cortes Madrid 29, á las diez noche. En la tribuna de ex-diputados están todos, ó casi todos, los incondicionales del Sr. Maura.

Doña María de la Encarnación Muñoz-Robres y Salvador viuda de León

Telegramas y Telefonemas ROMANONES Y LOS PERIODISTAS

Congreso Reina gran expectación con motivo del discurso que pronunciará el Sr. Maura.

De Marruecos Madrid 29, á las 9'15 noche. Telegrama oficial Melilla.—Una fracción de Beniakil sostuvo tiroteo con una columna nuestra.

En París se abrazan Madrid 29, á las diez noche. Telegrafían de París que hace un calor sofocante; parece propio de agosto, resultando peligroso andar á las horas de sol por las calles.

Las Cortes Madrid 29, á las 10'10 noche. Senado Préside el Sr. Montero Ríos. La sesión comienza á las 3'45, hallándose en el banco de los ministros los señores conde de Romanones y López Muñoz.

Las Cortes Madrid 29, á las diez noche. En la tribuna de ex-diputados están todos, ó casi todos, los incondicionales del Sr. Maura. Este ocupa su escaño de costumbre. Asisten muchos senadores.

disuadirle, y no proveyó la cartera, encargándose él de ella, esperando hasta última hora que el Sr. Barroso cambiase de actitud.

que el gobierno estaba autorizado para hacer la reforma por decreto. Rectifica el Sr. Sanz Escartín.

Congreso Reina gran expectación con motivo del discurso que pronunciará el Sr. Maura. Desde dos horas antes de comenzar la sesión, las tribunas públicas se hallan repletas, figurando entre el público muchísimas señoras de la alta sociedad.

De Marruecos Madrid 29, á las 9'15 noche. Telegrama oficial Melilla.—Una fracción de Beniakil sostuvo tiroteo con una columna nuestra.

En París se abrazan Madrid 29, á las diez noche. Telegrafían de París que hace un calor sofocante; parece propio de agosto, resultando peligroso andar á las horas de sol por las calles.

Las Cortes Madrid 29, á las 10'10 noche. Senado Préside el Sr. Montero Ríos. La sesión comienza á las 3'45, hallándose en el banco de los ministros los señores conde de Romanones y López Muñoz.

Las Cortes Madrid 29, á las diez noche. En la tribuna de ex-diputados están todos, ó casi todos, los incondicionales del Sr. Maura. Este ocupa su escaño de costumbre. Asisten muchos senadores.

res Castro y vidio. Soriano, Pidal (D. Manuel) y algún otro... Cuando los campanilleros de la presidencia logran dar el tumulto, sigue diciendo el señor Maur...

«Pero sucede que con esto—añade,—se tropieza con el inconveniente de una enorme resistencia popular. El partido liberal se encuentra con que el anticlericalismo no lo sienta la gran parte de la opinión española; es más, repugna al pueblo, y aún a muchos liberales, que como yo, son fervientes católicos. Esto significa que los ministros de hoy, al emprender en acentuar su anticlericalismo, son serviles de sus aliados.»

«Esta política—continúa,—si seguís con las izquierdas, tenemos que rechazarla. La monarquía no es cosa personal, sino esencial. ¿Crisis que tenéis estas convicciones puedo yo colaborar con vosotros? ¿Crisis que puedo ser cómplice de eso?»

«Yo no soy un político de profesión; con esa política no se marcha por buen camino. Durante cuatro años he querido mantener mi libertad. Para no aceptar vuestra sucesión, para que no volváis a las andadas y resucitéis las vergüenzas de 1909, no me veréis en el gobierno. Para suprimir la cenaga, es necesario que nada antirrevolucionario que hay en España traiga su puñado de tierra con objeto de llenarla y suprimirla. (Aplausos.)»

El presidente del Consejo de ministros estima que debe contestar en el acto al Sr. Maura, y comienza diciendo que las palabras de la soberana elocuencia pronunciadas por el jefe del partido conservador, son de tal gravedad, que su eco pueden quedar pendientes de contestación inmediata.

«Porque yo no tengo—dice—más remedio que defender al partido liberal, a este partido que tantos sacrificios lleva hechos en los años que ha colaborado en la gobernación del país.»

Una voz: Hay que defender al Rey. El presidente del Consejo de ministros continúa: «Es preciso puntualizar bien el significado de las palabras del Sr. Maura, porque su señoría ha dicho que no puede suceder al partido liberal y a S. S. debe de haber reflexionado acerca de la trascendencia de sus palabras.»

No se conciben bien las razones que su señoría tenía para pronunciarlas. No niega hasta la colaboración en las leyes, pero S. S. aún va más lejos, porque dice que si siquiera nos combatiéramos, para borrar todo contacto con el partido liberal.

Su señoría, que, entre otras buenas cualidades, tiene la de ser justo, no procede en esta ocasión como en otras, porque es preciso hacer examen de conciencia y examinar serenamente los pecados cometidos por el partido liberal.

Nos acusa S. S. de concomitancias con las extremas izquierdas, y yo pregunto a su señoría: ¿cuando ha colaborado el partido liberal en unión de los republicanos? ¿Ha sido en los comicios? Jamás hemos ido unidos a los republicanos; jamás nos hemos coaligado con ellos. No podemos aceptar, pues, cuanto S. S. ha dicho, porque no hemos incurrido en semejantes pecados. El partido liberal no ha tenido nunca por colaborador al republicano.

Claro está, Sr. Maura, que nosotros no podemos abdicar de nuestra democracia, y que hemos de cumplir nuestro programa.»

Después dedica unos párrafos de su discurso a demostrar que esa orientación democrática ha dado estabilidad y bríos a la monarquía.

«De modo—concluye,—que la conducta del partido liberal, tendida como nefanda por el Sr. Maura, ha sido altamente beneficiosa para la monarquía, como lo prueba esta tranquilidad absoluta que reina en España.»

«Yo requiero—dice—al Sr. Maura a que rectifique sus palabras, porque de lo contrario habría que suponer que se trataba de decisiones irrevocables.» (Grandes aplausos.)

Se levanta a rectificar el Sr. Maura, y dice: «El presidente del Consejo quiere convenenos de que debe reanudarse la armonía entre los dos partidos... ¡Pero si sois vosotros los únicos que la habéis rotol! ¡Si durante cuatro años yo he procedido de tal modo que hasta se ha llegado a creer, por algunos, que incurria en responsabilidad! Yo solo esperaba vuestra rectificación.»

Cuando vuestros actos demuestren el cambio que nosotros exigimos, rectificaré yo mis palabras.»

Rectificó el conde de Romanones con gran brevedad, insistiendo en lo que llevaba dicho, y se suspendió el debate, levantándose seguidamente la sesión.

Eran las ocho y cinco minutos. Briones.

### Gasset silvelista

Madrid 29, á las 10'15 noche. El Sr. Gasset dijo esta tarde, que él formó parte del gabinete silvelista, sin que dejase de ser liberal, y, en efecto, el Sr. Silveira no le llevó á título de liberal ni entró á formar parte del primer gabinete en marzo del año 1899, sino en abril de 1900.

«Le Temps,, se equivocó» Madrid 29, á las once noche. El ministro de Estado ha declarado esta tarde que Alemania no ha dirigido ninguna Nota al gobierno español sobre la cuestión minera de Marruecos, como la que Le Temps, de París, menciona.

Tal documento no existe. Briones.

El conde quiere conquistar otras Indias La palabra de Maura Comentarios á un discurso formidable Madrid 29, á las 11'15 noche. Con razón había despertado una expectativa inmensa el anuncio de que el ilustre jefe del partido conservador se proponía intervenir, en el día de hoy, en el debate político. Iniciado este por el Sr. Salvatella, á quien contestó el señor presidente, con escasa fortuna por cierto, ni este primer escarceo ni el de más empeño personal provocado por el Sr. Burrell, más que con el interés de una cuestión de nombres, casi personal.

trascendencia de la intervención que nos ocupa, el prestigio de un verdadero acontecimiento. Cuanto sobre este particular pueda escribirse, será pálido ante la realidad. Dicho esto, se comprenderá cómo la única nota política del día haya sido el discurso pronunciado por el Sr. Maura y la contestación que á éste dió el conde de Romanones. La Cámara estuvo animada hasta bien entrada la noche, los comentarios eran apasionadísimo; no se hablaba de otra cosa que de la formidable oración política del insigne republicano. En cafés y teatros, y en los círculos, no se hablaba de otra cosa...

Los periódicos retrasaron sus últimas ediciones para poder dar el discurso íntegro del señor Maura, pero como acabó éste á hora bastante avanzada, no escriben respecto de aquél comentario ninguno.

La Epoca dice que el Sr. Maura, grandilocuente é inspirado como nunca, ha pronunciado un discurso que trae á la memoria los hechos y actos de mayor resonancia en la historia nacional. Asegura que exige este discurso ser meditado con gran detención, y anuncia que mañana escribirá sobre él.

La Correspondencia dice que el Sr. Maura pronunció un discurso sereno, reposado, en el cual hizo una historia minuciosa, paso á paso, de los importantes hechos que han motivado su silencio de cuatro años, ó sea desde 1909.

A continuación da La Correspondencia una síntesis del magistral discurso pronunciado por el Sr. Maura, y de la contestación del conde de Romanones.

El Heraldó viene á decir que el Sr. Maura ha arrojado su guante en medio del Salón de Sesiones, al partido liberal, y asegura que ya se encargarán de recogerlo los retados.

Al final de la sesión ocurrió un incidente cómico-trágico, que fué comentadísimo. Iba el conde contestando como Dios le daba á entender, al formidable discurso del señor Maura, y ya al final, tan gran calor puso en sus últimas palabras; tan enardecido estaba al reclamar el auxilio de la mayoría; con tal vehemencia intentaba atraerla para que sus aplausos contestaran al ilustre jefe de los conservadores, que la voz le hizo una estridencia muy desagradable, y ya fuera de sí, verdaderamente confundido, dió un manotazo al vaso de agua que tenía sobre el pupitre, y volcó el líquido sobre el pañuelo...

Y el conde, con un movimiento maquinal, que repitió inconscientemente, se pasó el pañuelo, empapado en agua, por la cara, pretendiendo limpiarse el sudor...

Pero el presidente acaba de requerir á la mayoría y termina su discurso, y en vez de sentarse y esperar, las felicitaciones de los suyos, se ve que queda apagado, como si congestionado estuviera. De pronto se yergue y sale poco menos que á escape hacia su despacho oficial. Apenas entró hizo que se le sirviera otro vaso de agua, puso en ella el contenido de un «sello», ingiriólo y quedó el conde más aliviado... Su indisposición, por fortuna, había pasado.

En el pasillo central esperaba al conde un grupo de sus amigos incondicionales, quienes le hicieron objeto de una ovación cariñosa. Después de descansar el presidente unos momentos y de hallarse libre de la congestión sufrida en el Salón de Sesiones, recibió á varios íntimos y á algunos periodistas, ante quienes hizo las siguientes manifestaciones:

«No he podido contestar al Sr. Maura en otra forma que lo he hecho; á sus palabras no podía oponer otra rectificación que la que he pronunciado.

De mostrarme yo dispuesto á rectificar actos anteriores del partido liberal; la política seguida por el Sr. Moret, y más especialmente por el Sr. Canalejas, que era la política de todo el partido, puesto que éste las mantuvo, hubiera sido tanto como asentir á las palabras del Sr. Maura, como reconocer que habíamos cometido errores, como mostrar nuestra conformidad á la justicia de sus ataques.

Esto no podía hacerlo, y por eso no lo hice ni lo haré. Mi actitud no era otra que la que adopté.

Por otra parte, el Sr. Maura no podrá estar quejoso de la consideración con que ha sido tratado por la mayoría. Ha escuchado esta sus palabras, reprimiendo, sin duda, la exteriorización del juicio que la merecían. Más que respetuosa con el Sr. Maura, la actitud de la mayoría ha sido prudente.

Porque debe recordarse, que á pesar de las graves frases contra el partido liberal y su política, que representa la mayoría, de los bancos de ésta no ha salido la menor interrupción.

Y no cabe duda que la habré producido la actitud del Sr. Maura y sus palabras, la misma indignación que á mí.

Pero se trata de una mayoría que tiene conciencia plena de sus deberes; de lo que viene obligada en su actuación; de lo que son las obligaciones de su cohesión y disciplina, y por eso se mantuvo firme y serena en su puesto, digna, sin apasionarse...

Tan disciplinada se mostró; tan enérgica en su silencio; con tal cohesión en sus filas, que me siento orgulloso y capaz, con ella, de conquistar las Indias.»

Hemos dicho al principio que sobre el discurso del Sr. Maura se han hecho grandes comentarios. Los más significados son, naturalmente, los de los políticos de mayor relieve. Vamos á dar aquí una síntesis de lo que han dicho algunos de los más significados.

No se recataba en darla, ante numerosos diputados y periodistas, el ex-presidente del Consejo Sr. García Prieto. Decía, sin eufemismos—por otra parte inútiles,—lo siguiente: «Atraviesa el régimen una situación difícilísima; acaso la más grave de cuantas crisis ha sufrido desde la Restauración aquí.

La actitud del Sr. Maura, insistiendo en la que se desprende de su carta de 1.º de enero, y aún más solemne ahora por el sitio donde se adopta, resucita una cuestión gravísima. Al negar aquí toda colaboración política en la obra del partido liberal; al desentenderse de la solidaridad que existió siempre entre las agrupaciones turnantes, hace difícil toda sucesión al actual gabinete; nadie puede recoger la herencia.

Por otra parte, el Sr. Maura también se niega á suceder á los liberales, y quedan ó no en pie las acusaciones que ha formulado, el turno de los partidos, sobre el que se asienta la normalidad constitucional, ha quedado roto. La gravedad de las circunstancias queda patente con solo enunciar los hechos.»

Una de las opiniones más solicitadas era la del Sr. Vázquez de Mella, el cual ha dicho: «No ha estado el Sr. Maura afortunado ni ha medido bien el alcance de sus palabras. No es de político hábil proporcionar un triunfo, en estas circunstancias, al conde de Romanones, y el Sr. Maura se lo ha proporcionado. Puesto que es indudable que si el jefe del gobierno plantea á la corona la cuestión de confianza, seguramente que Su Majestad la ratificará sus poderes. Y he aquí unido otra vez, al conde...»

El Sr. Alvarez (D. M.), ha dicho acerca del discurso del Sr. Maura y de éste: «El Sr. Maura es un obsesionado ó un demente. Procede como si se creyera iluminado. El Sr. Maura es un hombre elocuentísimo. Integro, de inestimables cualidades, serio, inquebrantable, de excepcionales condiciones de gobernante, pero tiene un grave inconvenien-

te; una contra también muy grave: el influjo en sus actos y en sus palabras, de la pasión que le ciega á menudo...»

Al llegar el Sr. Alvarez á este punto de sus elucubraciones, se acercó al grupo en que aquél peroraba el Sr. Burrell, quien le expresó su creencia de que el Sr. Maura rectificaría algo de lo dicho hoy.

«No lo creo—replicó el Sr. Alvarez.—El señor Maura no rectificará ni un tilde. Lo tengo por un carácter inquebrantable. —Fues á pesar de ello—le contestó el señor Burrell,—yo me propongo iniciar mañana, á primera hora, un debate breve, y en mis palabras requeriré al Sr. Maura para que concrete los puntos y los hechos en que el partido liberal haya faltado.

Otra opinión Un caracterizado liberal, comentando ante un grupo el discurso del jefe de los conservadores, decía que el Sr. Maura ha dado el último adiós á la jefatura y la despedida también á la política.

A esto hubo quien objetó que puede haber sido, en efecto, el discurso de despedida; pero que siendo su oración la repetición de la carta de 1.º de enero, y habiendo dicho lo mismo precisamente que en la Asamblea en que le ratificaron la jefatura, es de creer que ha de seguirle ahora también todo el partido.

Briones. Gasset es de los que no quieren oír El elocuente silencio de la mayoría Madrid 29, á las 11'20 noche. A pesar de las maquiavélicas manifestaciones del conde sobre la disciplina, cohesión, entusiasmo, solidaridad, etc., etc., de la mayoría, y de decir que con ella se cree capaz de conquistar las Indias y otras inscripciones y llamadas, la mayoría está dando lo que se dice un espectáculo. No sabemos si lo ha advertido el despierto conde; pero creemos que sí.

Aunque no nos extrañaría que no paráramos en él, porque el más interesado en verlo debía ser el Sr. Gasset, el por ocho veces ministro de Fomento, el de los artículos de El Imparcial, cuando Canalejas lo abandonó al Parlamento, y tampoco lo ve. Y eso que el espectáculo es de los cuestionables.

En efecto, la mayoría no ha tenido para el Sr. Gasset ni una sola atención, ni un aplauso. En la sesión de hoy, cuando el conde lo defendía, la mayoría—con la que piensa el presidente arrebatar unas Indias, etc.—permaneció muda; sordá á los sonos de la trompeta del jefe...

Pero cuando este jefe hablaba del Sr. Barroso, la mayoría, vuelta de cara á éste, le aplaudió con calor... Y el Sr. Gasset continúa en el ministerio... Briones.

El proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones Madrid 29, á las 11'25 noche. La comisión parlamentaria que ha de emitir dictamen en el proyecto de ley derogando la de Jurisdicciones, lo ha hecho ya de conformidad con el mismo. A última hora se dió cuenta á la Cámara. Briones.

El viaje del Rey Madrid 29, á las 11'30 noche. Telegrafían de San Fernando que llegó Su Majestad el Rey acompañado del ministro de Marina y del general Aznar. Los andenes ofrecían un aspecto brillantísimo.

Esperaban al Monarca las autoridades y numerosísimo público. Una compañía de infantería de Marina con bandera y música, hizo á D. Alfonso los honores de ordenanza.

Acto seguido se organizó la comitiva, marchando el Rey á la Escuela Naval en coche descubierto, acompañado por el alcalde, el ministro de Marina y comandante general del apostadero.

La multitud ovacionó al Monarca. El resto de la comitiva se dirigió en otros coches á la Escuela Naval, deteniéndose delante de la puerta de San Carlos, donde formaba la infantería de Marina.

Al llegar á la plaza de San Carlos, Su Majestad fué acogido por la muchedumbre con vítores. Al penetrar en la Escuela Naval se hallaban formados todos los alumnos, menos los señores Junquera y Bobadilla, que se hallan enfermos. El Rey los revisó, saludando la bandera. Luego recorrió todos los locales de la Escuela, incluso el departamento de radiotelegrafía. En la explanada que hay delante del Panteón de Marinos Ilustres, los alumnos de la Escuela realizaron ejercicios por indicación del Monarca.

También efectuaron ejercicios de gimnasia sueca y otros ejercicios militares, desfilando por último ante el Rey. Después se sirvió el almuerzo, sentándose á la mesa con Su Majestad, el comandante general del apostadero, el director de la Escuela Naval, el alcalde, el gobernador, los generales Azcárate y Zubia, el gobernador militar de Cádiz, el jefe de Estado Mayor, comandante del apostadero, profesores de la Escuela, el subdirector de ésta, los alumnos, Sr. Fernández Henostroza y Marin, el abanderado y otros comensales.

Después del almuerzo, Su Majestad, el ministro Sr. Gimeno y el director de la Escuela Naval, celebraron una larga é interesante conferencia acerca de las necesidades de la Escuela. Luego del almuerzo se dirigió el Rey al Observatorio, atravesando las calles principales, que estaban atestadas de público.

En el Observatorio le esperaban el director y el general Azcárate. Saló de allí, á las tres y media, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde se celebró un lunch. De aquí fué á la estación, saludándole el público con vivas al Rey valiente, y al ponerse en marcha el tren estalló una ovación estruendosa.

El Rey, satisfechísimo, saludaba desde la ventanilla. Las Reinas doña Cristina y doña Victoria telefonaron al Rey felicitándole por tan brillante recibimiento.

El ministro de Marina y el gobernador, telegrafían al señor conde de Romanones, participándole el cariño y respeto con que ha sido recibido Su Majestad. El Rey entregó 1.000 pesetas al alcalde, para los pobres.

En Cádiz y en San Fernando ha producido el viaje de D. Alfonso gran satisfacción, y se confía que tendrá consecuencias beneficiosas para aquel apostadero.

Dicen de Cádiz que cuando el Rey se dirigió á la estación desde el Ayuntamiento, fué rodeado el coche por estudiantes y obreros. Al pasar el tren real por Jerez, fué el Rey ovacionadísimo y le saludaron las autoridades. Briones.

Noticias cortas Madrid 29, á las 11'45 noche. El nuevo gobernador civil de Huelva ha salido hoy para aquella población. Se posesionará del cargo inmediatamente. —Dicen de Ronda que se ha suspendido el

mitin que acordaron celebrar los congresistas para pedir el impuesto único, á causa de haberse indisputado algunos congresistas.

—Han marchado, en uso de licencia, á sus casas, 342 soldados del regimiento de Extremadura, de guarnición en Algeciras. Briones.

## LOS CAMBIOS

Madrid 30, á la una madrugada. En la Bolsa se cotizaron ayer: Los francos, á 8'60. Las libras, á 27'36. Briones.

## El asesinato de García Jalón

Madrid 29, á las 11'40 noche. Manolita Sánchez La hija segunda del asesino de Jalón, Manolita Sánchez, ha sido conducida esta mañana al convento de los Salesianos, donde, por ahora, quedará recluida.

Reconstituyendo el crimen --- Parece que el juzgado militar, después de las indagaciones realizadas, tiene la convicción de que el crimen se cometió por el capitán Sánchez y por alguien más, que no son los soldados detenidos.

Desde luego, María Luisa ha debido tomar parte directa en la realización del delito, teniendo la convicción de que otras personas son coautoras y no han sido detenidas hasta ahora.

Se ha probado que el Sr. García Jalón no fué á la Escuela de Guerra con María Luisa á las cuatro de la tarde del día 24 de abril. El Sr. García Jalón estuvo á las dos de la tarde comiendo en el café Colontal, y á las tres fué al Circolo de Bellas-Artes, recogiendo la ficha por el dinero que entregó. A las cuatro salió del Circolo, perdiéndose su pista hasta las once de la noche, hora en que estuvo nuevamente en el café Colontal.

Se supone que en este tiempo se encontró con María Luisa en la calle de la Montera y que iría á la Escuela Superior de Guerra, de donde salió, volviendo sin duda. Hasta las doce menos cuarto estuvo el Sr. García Jalón tomando café con su amigo D. Fernando Vázquez. El crimen debió cometerse, por lo tanto, en la madrugada del día 25 de abril.

El juzgado militar El juez militar lleva las actuaciones con la la más absoluta reserva, extremando el rigor con los que lo infringen. Algunos periódicos han relatado la vida que hace en las prisiones militares de San Francisco el capitán Sánchez.

Suponiéndose que los informes los han facilitado los centinelas, dos de ellos han sido arrestados por dos meses. Uno de ellos iba á ser licenciado hoy.

La guardia exterior de las prisiones de San Francisco ha sido reforzada. Antes había en la puerta un cabo y cuatro soldados, y ahora hay media compañía.

Ha sido detenido un señor que se acercó á la puerta de las prisiones, haciendo reiteradas preguntas á militares y paisanos. Se ignora el nombre del detenido.

Esta mañana practicó un reconocimiento en la Escuela Superior de Guerra. A las cuatro y media ha estado en las prisiones militares para ampliar la indagatoria de los ordenanzas. No tomará declaración ni á Pablo Andrés ni al capitán Sánchez se declara autor

A última hora de la madrugada de hoy circularon rumores de que el capitán Sánchez se confesó autor del asesinato ante el juez militar.

El juzgado actuó toda la madrugada y pudiera ser cierta la confesión, pero es difícilísimo comprobarlo, dada la gran reserva que se guarda y á la hora en que ha circulado el rumor.

Corrección disciplinaria A pesar de la declaración que hizo ayer el conde de Romanones, parece ser cierto que el fiscal del Tribunal Supremo ha elevado al ministro de Gracia y Justicia una Memoria, redactada después de detenido estudio, en la cual propone se imponga una corrección disciplinaria al juez Sr. Martínez Enriquez.

En esta Memoria se analizan las actuaciones detenidamente y se señala en primer término la negligencia de la policía, que desde que formuló la denuncia el hijo de García Jalón de la desaparición de su padre en 25 de abril, hasta el 6 de mayo no dió conocimiento al juzgado, y éste no recibió las investigaciones que hizo la policía hasta los días 10 al 19 de mayo.

Estima el fiscal que no debió haberse puesto en libertad á María Luisa, no estando claro lo de la ficha, encontrando otras anomalías en el sumario.

La actuación en el proceso del fiscal señor Medina obedeció á las anomalías que se han notado en la incoación del sumario.

El primer acuerdo del Sr. Medina ha sido presentar la reforma del auto dictado por el juez Sr. Martínez Enriquez, inhibiéndose á favor de la jurisdicción militar.

Se pide en este auto la inhibición á favor del juzgado del distrito de la Latina.

Se busca con ello que se decida definitivamente si ha de ser la jurisdicción ordinaria ó la militar la que entienda en el proceso.

Si se reforma el auto en este sentido, el juez de la Latina planteará inmediatamente la competencia de jurisdicción.

Otra inhibición Se dice que mañana se inhibirá el juzgado de Chamberí, á favor del de la Latina. Briones.

## De BARCELONA

Barcelona 28, á las 11'50 noche. Movimiento de buques.—Las huelgas.—De Madrid.—Contra un acuerdo del Ayuntamiento.—La causa célebre.—La procesión de la octava.—Las víctimas del naufragio de una lancha en el lago de Bañolas.—Para organizar las Fiestas Constantinianas.—El marqués de la Victoria.—De regreso de París.—La Fiesta de las Rosas.—Industrias eléctricas.—Militares.—Contra el aumento de armamento.—A Valencia.—El Progreso.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Saint Jean», «Ferlands», «Jaime I», «Barcelona», «Torreblanca» y «Re Vittorio». Zarparon las siguientes: «Santa Ana», «Luzón», «Honecourt», «Nuevo Ampurdán», «Cabo Santa Pola», «Carlos», «Denia», «Grao», «Primer», «Villa Soler», «Re Vittorio», «Barcelona» é «Isla de Menorca».

Los conflictos obreros no llevan por ahora camino de terminarse. Los huelguistas carpinteros insisten en la aceptación íntegra de sus bases por los patronos, y éstos, por su parte, se han reunido esta tarde, acordando por unanimidad mantener los acuerdos que tomaron.

Los tipógrafos y cerrajeros en obras, tampoco muestran propósitos de un arreglo. Una comisión de huelguistas de la fábrica de tejidos de Caralt y Comp., visitaron esta mañana al gobernador, manifestándole que no reanudarán el trabajo hasta que no sea admitido el compañero que fué dado de baja. El número de huelguistas asciende á 800.

Ha regresado de Madrid el general Sr. Sánchez Manjón. Una comisión de la Cruz Cubierta ha visitado al gobernador, entregándole una razonada instancia contra el acuerdo del Ayuntamiento, trasladando los encantés á aquel paseo. Dicha instancia ha pasado á informe de la Junta de Sanidad, por alegar los recurrentes un argumento de carácter sanitario.

En la Audiencia ha continuado hoy la vista causa del asesinato del fabricante Bargallo, con los informes del fiscal y las defensas. Mañana será el resumen con el veredicto y sentencia.

Los defensores aspiran á la absolución de sus patrocinados. Refiriéndose á este proceso dice El Noticiero, que reina, entre los elementos que pretenden acaparar la dirección de los obreros barceloneses, gran agitación.

Durante la tarde circularon alarmantes rumores, relacionados con determinadas actitudes que se proponen adoptar en el caso de que resulten condenados los obreros Bonet y Lauri, que actualmente comparecen ante el juzgado por suponerse autores del asesinato del patrono Bargallo.

Las autoridades, que no deben desconocer el propósito á que hacemos referencia, tienen adoptadas las precauciones que exigen las circunstancias.

Esta tarde se ha celebrado la procesión de la octava del Corpus, en la forma acostumbrada. No asistió el señor obispo por continuar delicado de salud.

El alcalde de Bañolas ha telegrafiado al de esta ciudad, solicitando el concurso del Ayuntamiento, para proceder á la extracción de los cadáveres de las diez víctimas del naufragio de la lancha automóvil, que quedaron sepultados en el lodo del fondo del lago de aquella población.

El alcalde ha pedido á la Junta de las obras del puerto, los aparatos y útiles que ha solicitado su colega de Bañolas, habiendo salido esta tarde en el correo para aquella población, el director del Parque Zoológico de Barcelona señor Darder, con dos barqueros de los que prestan servicio de vigilancia en las playas de esta ciudad, con objeto de intentar la extracción de las víctimas.

La Academia de la Juventud Católica ha nombrado la junta de propaganda para las fiestas Constantinianas, que este año correrán á su cargo.

Ha salido para Cartagena el cañonero «Marqués de la Victoria».

Ha llegado un grupo de mejicanos de los que formaban parte de la comisión que fué á París á entregar á Porfirio Díaz un Mensaje con más de 5.000 firmas, rogándole volviera á Méjico.

Esta tarde se ha celebrado en «Turó Park», la Fiesta de las Rosas, organizada por aristocráticas damas, para allegar recursos para la fundación de la escuela Padró.

Asistió distinguida concurrencia, recaudando las señorías postulantes una importante cantidad.

El próximo sábado marcharán á Madrid los concejales Sres. Serrallana y Vich, para gestionar del gobierno apoyo á la Exposición internacional de industrias eléctricas que ha de celebrarse en Barcelona.

Mañana llegará el general Sr. Aguilera, para encargarse de esta subinspección de tropas y gobierno militar.

El sábado marchará á Madrid el general Sr. Weyler.

El día 8 de junio próximo se celebrará en la plaza de la Cascada del Parque un mitin de todas las izquierdas, para oponerse al proyecto de aumento de armamento.

En el Ateneo Centro de Concentración Radical del 6.º distrito se reunirá esta noche los radicales, para acordar la excursión del sábado próximo á Valencia y Cullera.

Los jaimistas se han reunido y han acordado marchar también á Valencia.

Mañana continuará el debate, hablando el Sr. Lerroux y el Sr. Alvarez (D. Melquíades.) Briones.

A pesar de la indisposición del conde CONSEJO DE MINISTROS Madrid 30, á las dos madrugada.

Como el jefe del gobierno se indispuso en el Congreso, creyóse que no se celebraría el anunciado Consejo de ministros, pero el conde recomendó á sus compañeros de gabinete que acudieran á su casa á las diez y media de la noche, para celebrar el Consejo.

Así lo hicieron los ministros puntualmente, y la reunión terminaba á la una de la madrugada.

Por la nota que se nos facilitó, sabemos que el ministro de Estado presentó un proyecto de ley autorizando las gestiones para ultimar un Convenio con la capital de Suiza para el transpo de mercancías por ferrocarril.

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

El ministro de Hacienda presentó otro proyecto (Sigue á la cuarta plana.)

